



# قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ اور احباب کی شمولیت

لغات دعوت و تبلیغ کے مترادفات سے احباب اس بات سے بخوبی واقف آگاہ ہو چکے ہیں کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ ساڑھے نو سال تنازعہ ۱۸ مارچ ۱۹۱۷ء و ستمبر ۱۹۱۷ء کو منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ یہ ایر بارکت اجتماع ہے جو سال کے چھ آٹا ہے۔ جس سے انفرادی اور اجتماعی فراموشی کی طرف پرتو پڑے گی۔ یہ کہ اپنے تو اپنے سنا کرے گا۔ اس کے موافق ہی یہی دل ہی ایک غیر معمولی سی حرکت اور تاباں پیدا ہو جاتا ہے۔ اور ایک عمومی جذبہ دل میں اپنے روحانی مرکز کی طرف مائل ایسی ہی کشش اور ذہنیت پاتا ہے جو ایک نیکو امی ان کی یاد کے نتیجے میں ایک اجماعی عمل کے خواہ کن ضرور دروازہ صبر و بردباری سے ہرگز سے باز نہ کرے۔ بارکت اجتماع کا مقصد کرتے ہی عزائم اور طور پر اپنے مرکز میں پہنچنے کے لئے بیڑا ہر گز نہیں ہٹاتا۔ یہ بیڑا ہی کی توت ایگانی اور مرکز کے ساتھ اس کے دلی نگاہ اور ہر قسم کی مصلحت کے بغیر ہر بات کے اپنے غیر معمولی اشغال کی تجویزی یا دیگر حالات کی تا مسددت کے باعث عملی طور پر مامور ہونے سے تیار ہو۔ ہمیں کہے کہ یہ قضاہ اور نذرانہ اس کے اندر ایک شاہد پر ایمان اور مرکز سے دال نہ محبت توجیہ کر رہی ہے۔ اس سے اندازہ کیجئے اس شخص کے از باہر ایمان کا حالت کا جو لیکن قسم کی مجبوروں اور حقداروں پر قائم ہے۔ جو نئے اور ایک گونا گویاے صالح کا جواب دہانہ سے مل کر رہے ہوتے مرکز سلسلہ میں بیچ جاتا ہے۔ جب جماعت احمدیہ کی بنیاد ہی ایسے تازہ اور زرخیز شکرک ایمان پر رکھی گئی ہے جس کا ذی تجویر احمدی کی فعال اور شکرک زندگی کے رنگ میں ظاہر ہوتا ہے۔ لیکن نہ سراسر احمدی کی یہی فاضل جو کہ وہ ہر وقت ہمت سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کا۔ جس سے اس کے عملی ایمان کی آبیاری اور زرخیز یعنی ہر نیک کے سامان ہوں۔ اور یہی بات تازہ ہے اور ایک ناقابل تردید حقیقت رکھتی ہے کہ سبھی منافق کی بات اور صالحین کی صحبت ہمہ عقیدہ کو تازہ کر دیتا ہے۔ اور خفا سے کے نفس سے ہمت احمدیہ کے سامان جمع ہونے والوں اور ہر اجماعی ہوتے ہیں۔

اسی بات پر غور کیجئے کہ سبھی امام ابن علی علیہ السلام نے اسے اجماعی میں مدغم ہونے والوں کو حق میں جو رد ہوا وہی دیکھ کر ہی ان کی قبولیت کے اثرات و انفصال ستر سال کے لیے حور سے برابر مشاہدہ میں آ رہے ہیں۔ ان حالات میں کہ ہے جو اس میں شمولیت کرانے کے فرائض نہیں کا باعث قرار نہ دے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس عمل میں شمولیت اختیار کرنے کی نزدیک زمانے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

یہ لازم ہے کہ اس جلسہ پر جو کسی بارکت علاج پر مشتمل ہے جو ایک ایسے صاحب ضرور تشریف لائیں جو زاد راہ کی استطاعت رکھتے ہوں اور اپنے سرنامی بیستہ لاکھ و بیڑہ بھی بعد ضرورت چھانٹ لائیں اور انڈیا اور اس کے ریلوں کی راہ میں ادنی ادنی سہروں کی پرواہ نہ کریں۔ نہ انسانی مصلحتوں کو برہم کرنا۔ نہ قراب و شائے اور اس کی راہ میں کوئی سختی اور مصدبت شائع نہیں ماتی۔

پھر فرماتے ہیں:-

اور پھر دیکھا جاتا ہے کہ اس جلسہ کو مصلحتوں کی طرح خیالی ذکر کی پرواہ امر سے ہی کہ خالص تائید حق اور اسلئے کلہ اسلام پر تیار ہے۔ اس سلسلہ کی بنیاد ہی اپنے فہم العالی نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہی جو عقرب میں اس میں آئیں گی کیونکہ یہی اس نادر کا منسل ہے جس کے آنے کو فی بات انہوں نے نہیں۔

اس کے بعد اس بارکت اجتماع میں شامل ہونے والوں کے حق میں جس طور پر معذور نے وہ ماضی وہ ادنی وہی وجہ پر ہی معذور فرماتے ہیں:-

مگر اگر ہمیں دیکھتا ہوں کہ ہر ایک صاحب جو اس قسمی عمل کے لئے سفر اختیار کرے گا اس کے خدائے تعالیٰ کے ساتھ سوار ہوں کہ جو مفید ہے اور ان پر رحم کرے

اور ان کی مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کرنے اور ان کے ہم و شکر و مدد فرمائے۔ اور ان کو سر ایک تکلیف سے مخلصی عنایت کرے اور ان کی مرادات کو راہ ان پر کھول دے اور وہ سخت برائے ان بندوں کے ساتھ ان کو کھول دے جس پر اس کا فضل اور رحم ہے اور تا انتقام مغران کے بعد ان کا خلیفہ جو اسے خدا زاد الخیر و العطاء اور رحم اور مشککات اب تمام دعائیہ جدول کر رہیں ہمارے مخالفین پر دشمن نشانوں کے ساتھ غلبہ عطاء فرما کر ہر ایک وقت و طاقت چھو کر ہے۔ آمین

۱۲ ستمبر ۱۹۱۷ء

شک احمدی رنگ برہ احمدی ہی ان افراغ و مفاد کے ناکت مرکز سلسلہ کے لئے بارکت سفر کرنے کا مخلص ہے تا اس سے آئے وہ روحانی فوائد حاصل ہوں جن کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ لیکن یہ ہونے میں ممکن حالات کے باعث ساری دنیا کے احمدی باوجود بڑی خواہش اور تمنا رکھنے کے اپنے محبوب مرکز میں عمل حاضر سے محذور اور حاضر ہیں۔ لیکن سبب دستاویز احباب جماعت کو یہ سمجھتے اور شرف حاصل ہے کہ وہ بلا درنگ ٹیک جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز میں پہنچ کر اس کی برکات سے مستفید ہو سکتے ہیں۔ لیکن جماعت کے ایک حصہ کی عمل حاضر سے تیزی بخروا سبب سستی احباب پر ایک بہت بڑی زبرداری مائدہ کرتی ہے کہ کہ وہ اپنی مفروضی حاضر کے ساتھ آکر کسی کو نہیں مدد ملے گی۔ اور ان کے کسی اور یہ ظاہر ہے کہ ان کے لئے کے سفر غیر معمولی تر باقی اور اپنے نہیں مستحق ہے اور تکلیف میں ڈالنے کی ضرورت ہوگی لیکن ہمایہ نہ انہا لے آپ کے نفی اور محبت میں برکت ڈالے! اپنی محبت

کی سعادت میں ایسی قسم روہیں کی امید نہیں رکھتے ہیں۔ ہاں غرض اس بات کی جو ہے کہ انسان عزم و ہمت کرے جب عزم پختہ ہو جائے تو دست نکلا آتا کرتا ہے۔ اور طابقت اللہ خود آکر سببہ خدا کے لئے شمولیت اور آسانی کے حالات پیدا کر دیتی ہے۔

جیسا کہ جلسہ کی تاریخوں کے اعلان سے واضح ہوتا ہے جلسہ کے انعقاد میں ابھی چند ماہ باقی ہیں جو مناسب خاطر تیار کے لئے بہت کافی ہیں۔ دو سمت احمدی سے جلسہ میں شمولیت کا عزم کریں اور اس کے لئے مناسب تیاری ابھی سے شروع کر دیں۔ تا وقت آج پہلے ہی انہیں کسی طرح کی پریشانی نہ ہو۔

آج میں دعوت کو سید لا معزوت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ میں شامل ہونے والوں کے حق میں جو درود مند اور دعائیں فرمائی ہیں اٹھتے اپنے نفسی سے آئے والے تمام دستوں کے حق میں قبول فرمائے۔ اور ان برکات سے واسطہ دے جو اس بارکت اجتماع سے وابستہ ہیں۔ آمین تم آمین

اس حوالہ پر احباب جماعت کو کوشش کرنی چاہئے کہ غیر از جماعت افراد کو بھی زیادہ سے زیادہ تیار کریں اپنے ہمراہ لائیں تا وہ مرکز سلسلہ میں آکر جماعت کو قریب سے ملنا لو کہیں اور حق ان پر عمل کرنے کی سعادت میں وہ بھی سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہونے والی کو جمع بنیادوں میں پہلے کے سعادت پانے والوں میں شامل ہوں اور اقدام آسان کی تیار اور حاضر ہوں۔

**امتحان کتب سلسلہ تباریخہ اکتوبر ۱۹۱۷ء**

مختلف جماعتوں کے سلسلہ احوال اور گونا گوں سلسلوں کے پیش نظر کتب سلسلہ کے استمان میں کسی قدر تبدیلی کر دی گئی ہے۔ لہذا اب یہ امتحان بجائے ۱۷ ستمبر ۱۹۱۷ء کے اکتوبر ۱۹۱۷ء کو لیا جائے گا۔

احباب اس مہلت سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھاتے ہوئے کثیر تعداد اور تکلیف دہی کے ساتھ اسی امتحان میں مشرک ہو کر درجہ امتحان کے وارث بنیں۔

ناظر تعلیم و تربیت سلسلہ احمدیہ قادیان





# شمالی یورپیوں میں تبلیغ اسلام

## ۱۔ ملتان میں ۲۔ تقاریر اور لٹریچر کی اشاعت ۳۔ چھ افراد کا قبول اسلام

از کم مرزا محمد ادریس صاحب مبلغ بورنویز

عمر زید پورٹ رینڈری ٹاؤنکٹ  
یوں کوٹ شہر میں مسلمانوں کی جن روزہ  
لاٹری میں منفقہ ہوئی اس کا نفرس میں  
خاک و شتریک بڑا بورنویز کے پاروں  
اطراف سے مسلمانوں کا ملی اور چیدہ  
چیدہ لطفہ ای تقریب میں شامل ہوا  
اس کے قبل مسلمانوں کا تاریخ میں بھی آتا  
بڑا جناب نہیں ہوا۔ تبلیغی محاذ سے یہ  
ارتاج بڑا سفید ہا کتوت سے تبلیغی  
لٹریچر تقیم کرنے کا سہارا ملا۔ کوٹ  
میں خاک و شتریک میں جن صاحب کے  
پانچ زیادہ بھتیجے عرب گئے ان کو عربی  
کتب پڑھنے کے لئے دیے۔ تقریباً ہر  
رات ان سے اور اور سے اجلاس  
ہو رہا تھا مقیم تھے وہی گفتگو کرتے ہی  
کوٹ کا نفرس میں حکومت لایا کے  
وزیر صحت اور نائب وزیر داخلہ  
بھی شامل ہوئے۔ نائب وزیر داخلہ  
نے تنگ میدان الرضی وزیر اعظم لایا تاکہ  
پیغام پڑھ کر سنا یا۔ جو خاص طور پر  
اس کا نفرس کے لئے بھیجا گیا تھا۔  
وہوں وزیروں کو اجازت کا لٹریچر  
اسلامی ایجنسی کے لٹریچر۔ احمدیت  
میں حقیقی اسلام۔ ریویو آف ریجن  
اور رسالہ Peace اور بطور مقدمہ لایا  
گیا۔

بہی چند اصحاب کو بھی مدعو کیا ہوا تھا جن  
گنڈا ملک بھی گفتگو کرتے ہی۔ مبلغ  
اجلاس کے حالات میں گئے۔ اتفاقاً  
ہو اجلاس میں گئے۔ سچائی میں  
سرت قیام کے دوران حاجی مرحوف  
کی درکار میں اتفاق سے ایک  
ڈسٹرکٹ آفسر بھیجا گیا۔ حاجی صاحب  
نے میرا تعارف کرایا۔ کہ یہ جماعت  
احمدیہ کے مبلغ ہیں جو سٹرکٹ آفسر نے  
اسلام میں قدمہ دار واقع اور غراب  
کی خدمت کے متعلق چند سوالات کے  
پسے جو اجلاس میں گئے۔ نیز مشن  
کا رسالہ Peace کو دکھایا  
مسئلہ کے لئے ہیں۔  
جسٹس میں زیر تبلیغ اجلاس کے  
گورنر میں مار جماعت کا لٹریچر دیا  
گیا اور تبلیغ کی کمی۔ اسلامی اصول کی  
فلاسنوی ریویو آف ریجنز اور رسالہ  
Peace دیا گیا۔ جسٹس سے  
۳۰ سہیل کے نام تلخ پڑھان میں کٹ  
کاغذ دئے گئے۔ جہاں پر ایک دو دو گیا  
کاغذ کے ساتھ کوٹریج دیتے  
کے عہدہ رسائی حاضر ہو گفتگو تبلیغ  
کا مرقہ ملا۔  
فلپائن کے چند غیر احمدی اجلاس  
تعمارت کے سلسلہ میں بورنویز آئے۔  
ان کی خواہش یہ ان کو لٹریچر دیا گیا۔  
نیز مختصر طور پر جماعت کے قیام  
کی ضرورت، غایت بتائی۔  
رانانہ کے علاقہ کے آٹھ افراد  
جسٹس آئے انہوں نے دو دن مشن  
پاز میں تبسم کیا ان تبلیغ کا مرقہ  
ملا۔ مانانہ کے احمدی دوست چہیف  
ان کے ساتھ ایک میوزن فیر احمدی  
ادست سے مشن پاز میں پار روز قیام  
کیا۔ یہ دولت ایک عہد سے زیر تبلیغ  
ہیں۔ احمدیت کی صداقت کے قائل ہیں  
مگر بھی تک ان کیفیت کی توجی نہیں  
ملی۔ اجلاس جماعت سے خاص طور پر  
ان کے لئے دعا کی روادست ہے  
مانانہ کے ایک مسلمان بھرتے  
ایک مجلس میں اسلام کے متعلق چند  
سوالات درہالت کے جس کے جوابات  
اسی مجلس میں دئے گئے۔ رانانہ میں  
ایک غیر احمدی ڈیڑھ مرتبہ مجلس کے

گھر وہیں وفد کیا جماعت کا لٹریچر دینے  
کے علاوہ ان کے ساتھ گفتگو بھی  
ہوتی۔

### تبلیغی مجالس

جماعت احمدیہ شمالی بورنویز کی طرف  
سے رسالہ عیدین کے مرقع پر تبلیغی  
مجالس منعقد کی جاتی ہیں جن میں اسلام  
کے محاسن و دیگر مذاہب کے مفسدات  
پر بیان کیے جاتے ہیں۔ خدا کے فضل  
سے اسالی بھی عیدین کے مرقع پر تبلیغی  
مجالس منعقد ہوتی ہیں منعقد کی مجلس  
میں میں ہر طبقہ کے افراد اور بزرگانہ  
ہیں۔ طاقی رسم وغیر رسم سب شامل تھے  
غیرالغیر کی تقریب پر مجلس ہوئی  
میں لی پارٹی دی گئی۔ اس تقریب پر  
تقریباً ایک گنڈا ملک توڑی۔  
غیرالغیر کی تقریب پر مجلس  
لی پارٹی ہوئی اس موقع پر اسلام اور  
اس کے موقعا پر تقریر کی جس کا سامعین  
میں خدا کے فضل سے اچھا اثر ہوا۔ مقامی  
اخبار کا نمائندہ بھی موجود تھا۔ اس نے  
جماعت احمدیہ کی خبر اور تقریر کا خلاصہ  
اپنے اخبار میں نمایاں طور پر شائع  
کیا۔

سنہ ۱۹۰۵ء کے اخبار "بورنویز ٹائمز"  
نے تقریر کا خلاصہ و مضمون میں شائع  
کیا۔  
رسالت المبارک میں ایک احمدی  
دوست کے گھر باکتران مجید اور دوست  
کا درس دیا۔  
لایا کے وزیر اعلیٰ نے جب یہ توجی  
پیش کی کہ سنہ ۱۹۰۶ء ہر ماہ رسائی  
اور شمالی بورنویز کو ملایا میں شامل کر دیا  
جائے۔ اور ملک تمام ملٹیاں رکھا  
جائے اس سلسلہ میں ایک مسلمان نے  
اجرا رسائی انگریزوں کو لٹریچر کا اضافی  
دینے قرار دیا۔ مگر ایک خط لکھا  
کہ یوں ہی جو "سلم سٹیٹ" ہے۔ اس  
لئے اگر بورنویز کو ملایا میں شامل کیا گیا تو  
یہاں بھی مسلم سٹیٹ میں جائے کہ وہ  
لئے آزادی مذہب نہیں رہے گی۔  
میں نے اس کے جواب میں رخا میں  
غلام نے کر دیا کہ اسلام میں آج سے  
بیز تیر ہوسال قبل "لا افراتخ  
المدین اور تسل الحق من دیکم  
مذہب شاہ فلپورین ومن شاء  
فلپورین کے الفاظ میں آزادی مذہب  
لا اعلان موجود ہے۔ اس لئے دوسرے  
کو کوئی وجہ نہیں۔ اگر مسلم سٹیٹ بن  
گئی تو دوسرے مذاہب کو کھلی آزادی  
ہوگی۔ میں نے اس خط میں یہ لکھا کہ  
روا میں آج کل شمالی بورنویز میں مذہبی  
آزادی نہیں ہے۔ میں نے خاص سکون  
پر مسلمانوں، ہندوؤں اور دوسرے

مقامی مسلمانوں نے اس امر پر بہت خوشی  
کا اظہار کیا کہ آج شمالی بورنویز میں صرف جماعت  
احمدیہ ہی ہے جو اسلام کی طرف سے ڈٹ کر  
تیس نیت کا مقابلہ کر رہی ہے اور بڑی جرات  
کے ساتھ اسلام کے خلاف تیس نیت کے  
مطلوبوں کا جواب دیتی ہے

غریب کی پوری کوجرا عیسائیت کی تسلیم دی باقی ہے  
میرا خط لکھنے پر اس کے بددلت سے منافی لکھا  
نہجے سنا سکھایا اور خوشی کا اظہار کیا بلکہ شمالی بورنویز  
میں صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جو تیس نیت کا  
مقابلہ کرتی اور اسلام کے خلاف ان کے مصلوبوں کا جواب  
بڑی جرات سے دیتی ہے۔

ایک احمدی دوست کی لڑائی کی خبر کی تقریب  
پریس اہل اعلیٰ لکھے گھر گیا۔ اس تقریب پر سن سے  
تیس نیت وغیر رسم اجلاس میں اس علاقہ میں جو کچھ  
ایک گھرانہ احمدی مسلمانوں کا ہے۔ باقی اردو کوٹ  
میں تبلیغی مجالس میں۔ حمارے احمدی دوست نے  
اس تقریب اپنے غیر مسلم مشہور اور دو ہر  
غیر مسلم اجلاس کی تبلیغ کی طرف سے بیان کیا تھا۔  
اس تقریب پر باہر سے ہونے والے کے فضل سے اسلام  
کی تبلیغ کا اچھا موقع ملا۔ خط لکھا جس میں اسلام میں  
عزت و تقیم درجہ بیان کیا

انڈین شیا کی پوزم آزاد لایا کی تقریب پر  
توفیق انڈین شیا کی دعوت پر ان کی  
Peace پارٹی میں شامل ہوا۔ اس  
تقریب کے چند دن بعد توفیق انڈین شیا میں  
ایمپ محترمہ مسکری شہنشاہوں سے آئے تو ان  
مجید انگریزوں۔ احمدیت حقیقی اسلام۔ رسالہ  
ریویو آف ریجنز اور رسالہ Peace کی دو  
روکھیاں جماعت کی طرف سے بطور تحفہ دی گئیں  
اسی طرح ان کے مسکری کو بھی جماعت کی طرف  
سے لٹریچر دیا گیا

جماعت کی تعلیم و تربیت کی طرف سے  
لاہور آن لکھنؤ اور انارکلی میں جموں کا ترقی  
روادہ کیا گیا۔ مجلس میں احمدیوں کو ناظر  
کی اہم نے قرآن مجید ناظرہ۔ جامعہ سینئر  
العنوان پڑھانے کے علاوہ تدریس و تبحر  
ترجمہ کر دیا۔  
مجلسین ولاہور آن گہ سیر میں جماعت  
کا لٹریچر رکھ دیا گیا۔ عہدہ زید پورٹ  
میں خدا کے فضل سے چھ ماہ سے  
بیت کی۔ مذاق لے ان کو استقامت  
علمائے اور ایمان اور امن میں  
زیادہ نظر آئے۔ آمین۔  
باقا صاحب جماعت کی خدمت میں  
درواست ہے کہ وہ ہمارے بورنویز  
کے لئے دنا فرمائیں کہ ان کے لئے ہماری  
زبانوں میں تاثیر پیدا کرے۔ ہمارا حقیر  
اسامی میں رہتے دوسرے اور لوگوں کے دل  
مدافعت کی تربیت کے لئے کھولے  
آمین۔



# قرآن کریم میں توفی اور رفح کے الفاظ کا مفہوم

## مصر کے مشہور عالم الشیخ محمود شلتوت رئیس لازہر کی توضیحات

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کے پیش کردہ علم کلام کی عظیم الشان کامیابی

(از کرم شیخ زور احمد صاحب تیسرا سبق مبلغ ۱۰ روپے)

یہ استعمال ہر قرآن کے ساتھ اسے ترائی ہوتے ہیں۔ جو انسانی کیفیت اسرارہ کرتے ہیں۔

(۲)

### لفظ توفی کے متعلق بیسیلیج

لفظ توفی اپنے مشتقات میں قرآن کریم میں کثرت سے استعمال ہوا ہے۔ اور اسی طرح امارت نبویہ میں بھی اس کا ذکر عام ہوا ہے۔ اور اس کے معنی قبض روح اور وفات کے ہیں۔

مضرت علیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق جب یہ لفظ وارد ہوتا ہے تو اس کے معنی زندہ جبکہ عمر فریاد یا آسمان پر اٹھائے جانے کے لئے ہوتا ہے۔ جتنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس لفظ میں مندرجہ ذیل الفاظ بیسیلیج کیا ہے۔

”اگر کوئی شخص قرآن کریم سے کسی حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یا اشارہ و قصائد۔ نغمہ و نثر تکریم و جود و عرسیت۔ شجرت و پیش کردہ کسی بیسیلیج توفی کا مفہوم فنا تھانے کا فعل ہونے کی حالت میں جو ذی الروح کی نسبت استعمال کیا گیا ہو۔

بجز قبض روح اور وفات دینے کے کسی اور معنی پر بھی اطلاق پا گیا ہے۔ یعنی قبضہ جسم کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے تو اس میں بھی استعمال ہوا ہے۔

اور ملحدانہ لفظ کھار اقرار صحیح شری کرتا ہوں کہ ایسے شخص کو انسانی حصہ ملکیت کا فرقت کر کے بیسیلیج ہزار روپیہ نقدوں کا (ازالہ ادھام)

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

بیسیلیج ایک سودہ ہے اور کی قیمت نہیں ہوتی کہ مندرجہ بالا شرط پر انعام کو حاصل کر کے۔

سائنس پیش کی جائے۔ اس قسم کے خیالات رکھنے والے اسباب کے لئے یہ سنیے بیسیلیج حجت قاطعہ ہیں۔ محمود شلتوت صاحب لفظ توفی کے متعلق انگریزی فرماتے

The word Tawaffa is frequently mentioned in the Quran to mean to cause death this is the

سنتوں ہے اور وہ یہ کہ اب تک کسی ایسی مریم آسمان پر زندہ بیسیلیج ہے اس سنتوں کو پاؤں باقی کر دے

عالم اسلامی الاستاذ الحاج محمود شلتوت رئیس لازہر کی شخصیت سزاوت ہے۔ آپ ایک انتہائی دلیر اور جری عالم ہیں۔ لازہر کی قیادت و ادارت کا کھیران آپ کے سپرد ہے۔ جامعہ لازہر کی طرف

## ہزار روپیہ نقد انعام

”اگر کوئی شخص قرآن کریم سے یا کسی حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یا اشارہ و قصائد۔ نغمہ و نثر تکریم و جود و عرسیت۔ شجرت و پیش کردہ کسی بیسیلیج توفی کا مفہوم فنا تھانے کا فعل ہونے کی حالت میں جو ذی الروح کی نسبت استعمال کیا گیا ہو۔ ججز قبض روح اور وفات دینے کے کسی اور معنی پر بھی اطلاق پا گیا ہے۔ یعنی قبضہ جسم کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے تو اس میں بھی استعمال ہوا ہے۔ اور ملحدانہ لفظ کھار اقرار صحیح شری کرتا ہوں کہ ایسے شخص کو انسانی حصہ ملکیت کا فرقت کر کے بیسیلیج ہزار روپیہ نقدوں کا (ازالہ ادھام)

first and foremost sense the word when used it is mentioned. if it is used to mean something other than that there is always with it what points to the new meaning in which the word is used ترجمہ۔ لفظ توفی قرآن کریم میں استعمال کے معنوں میں کثرت سے استعمال ہوا ہے۔ جب بھی اس لفظ کا بیان ہوا ہے تو اس کا پہلا مطلب جو ذی الروح کی موت کا ہوتا ہے۔ البتہ جب بھی یہ لفظ وفات کے علاوہ کسی دوسرے مفہوم

سے مشہور نظریہ رسالہ ”الحمد للذہن“ میں ہے۔ اس کے فروری شمارہ کی اشاعت میں ایک انگریزی مضمون ”The Ascension of Jesus“ میں حضرت مسیح علیہ السلام کا رہن شاہ بناوا ہے۔ اس مضمون میں ہے ہم قاریں ان کلام کے لئے لفظ توفی اور رفح کے معنی میں اولاد اذکار الرفع محمد و عیسیٰ نے کیے ہیں۔ ۱۰۰۰ کے انگریزیہ الفاظ میں ہی لفظ توفی کے معنی ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لفظ توفی کے معنی میں توفی استعمال کیے۔ آج ان کے تصدیق ایک بیسیلیج اس کی شخصیت نے گروہی ہے۔ بیسیلیج سے اس شخص نے ہمارے لئے حضرت مرزا صاحب کے یہ سنیے ہمارے لئے سنیے نہیں ہیں۔ کسی عرب عالم کی تصدیق ہمارے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اولاد اور جادو سطراری جملہ تعینات میں حیات کے عقیدہ کے نقصانات کو برطرفی تعینات سے پیش فرمایا ہے۔ اور اس کے بقا بالقرآن و ناسخ سنی کے سوا قرآنی آیات امارت نبویہ اور عقل نقلیہ کے لئے ثابت فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام اور سے انبیاء کی طرح وفات پائیے ہیں۔ وہ اس جسم کی کے ساتھ تو آسمان پر گئے ہیں اور نہ ہی وہاں سے آئے ہیں۔

اس سنہ میں تمام قرآن کریم کے لفظ اور توفی کے معنی غلط کر کے غلط بنیاد حیات مسیح کے عقیدہ کی کوٹھ پختی سے جاری کیا گیا ہے۔ اس امر کے ثابت کرنے کی ضرورت نہیں ہے کہ مسیح علیہ السلام نے اس کو کھار اقرار صحیح شری کے ساتھ ہی اور مسلمانوں نے کسی اور ملک استعمال کیا ہے۔ جتنا پتہ مصر کے مشہور عالم اور محقق الاستاذ علامہ شیخ رشید رضا موموں سے واضح الفاظ میں تحریر کیا ہے۔

واستماعی عقیدہ اکثر انصار صاری وقت حاو لو افاق کل زمان سنہ ظہور الامساہر بشواہی المسلمین۔ (الفتاویٰ)

یعنی حیات مسیح کا عقیدہ اکثر انصاری کا ہے۔ جمہور اسلام سے ہی عیب کی پیشہ اس عقیدہ کی اشاعت مسلمانوں کے دین کرتے رہے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے انجیل اور تفسیر کے نام ایک وصیت تحریر فرمائی ہے۔ معجز فرمائی ہے۔ ”جب مسیح کا سرور میں داخل ہونا ثابت کر دے اور وہی سرور کے دلوں میں نقش کر دے تو اس دن تم مجھ کو آج عیسیٰ کی طرف سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے لفظ توفی کے معنی میں توفی استعمال کیے۔ آج ان کے تصدیق ایک بیسیلیج اس کی شخصیت نے گروہی ہے۔ بیسیلیج سے اس شخص نے ہمارے لئے حضرت مرزا صاحب کے یہ سنیے ہمارے لئے سنیے نہیں ہیں۔ کسی عرب عالم کی تصدیق ہمارے

(۳)

### لفظ رفح کے معنی

قرآن کریم میں حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق لفظ رفح کے معنی استعمال ہوا ہے۔ جتنا پتہ مصر کے مشہور عالم اور محقق الاستاذ علامہ شیخ رشید رضا موموں سے واضح الفاظ میں تحریر کیا ہے۔

(۴)





# آذکر و سزاگاہ بخیر

# گلدستہ حسن چند پھول مر جھاگئے

از حکم چو دہری بیضا احمد صاحب گراؤ در پیش - نسوایان

پڑھی اور پڑھا بڑا زان تھا وہ - جب  
 زمین فون آگے رہتی تھی آسمان انکار سے  
 برسا رہا فقار اور ان بنت انسان سے  
 بیزار ہو کر پر کھا کر اڑنے کے پھر پڑھا  
 رہتی تھی - علم اور روشنی کا یہ وہ ہمدرد وقت  
 سے نکل کر ہوا ہوا نکسا اور ہلاک اور  
 چنگیز خاں کی دروہ سے پاک ہند  
 کی شفا میں جین مت پر پاکر رکھا  
 نواہوں کو ہندوستان کے اکثر حصوں  
 میں انسانی خون کے آرزوئی سے زمین  
 لارنگ ہندی تھی - لیکن پنجاب آہ  
 پنجاب باندہ دون اور بارہ لاکھ  
 خاص طور پر ہندوستان کے نظا اگال  
 کو پسینہ ہوا تھا - اور انسانی کے ہر شہر پر  
 اور ہر گاؤں کو چھو جھینڈا نواہ ناغے سے  
 تھے سلمان کو کھڑے - سکھ کو کھڑے  
 منہ کی مندوبت صحت کا سیرا کو  
 تھوڑے بہرہ دہرے صہیب کے سیرا کو  
 بے سرو سامان کر کے جوت کے گھاٹ  
 آوارہ سے - اور اس کی حق کو چھو لوار  
 باغ کے اندر سے ہندو - کونین میں ڈال کر  
 انگریزوں میں سے اور بارہ لاکھ  
 اس کی بیرون کے اس کی رحمت  
 چہرہ اور آرزوئی کی سکھ کو دیکھ کر طنز یہ  
 شیعہ مذکورہ سے بے عین جا رہا تھا  
 ہم نہ جانتے تھے کہ یہ ملک ایسی آزاد  
 کے قابل نہیں ہے - اور اسے ایسی  
 عرصہ اور صرف تین صدیوں پر اپنے  
 پائے ہوئے

خلف پنجاب - زانا دیان کے چھوڑی ہوئی  
 میں نے ساری دنیا کی مخالفیں سہیہ  
 کو اس کا پریر ہوئے سنا تھا - جس نے ہندو  
 خا صیب کا احترام ساری دنیا تک قائم  
 کیا تھا اور جہاں سے دنیا کے سکھ اور  
 جو وہ مذاہب کے رسول اور اراکان  
 کہ ہمیں کیت کاٹے جاتے تھے - اور  
 جس کے قاتل اور حمل طور پر ترکان کو ہم  
 ذہر عقیدہ زناہ - رماج کین تھا کہ سہیہ  
 نبی اور طوہرہ چاروں کو ساری دنیا  
 الاحترام ہے - آہ - رسول کو ہم  
 اندھ لیر وسلم حضرت بیٹے حضرت آفری  
 اور حضرت انیس کے نام ایسا ہی  
 یہ مقدس ہیں - یہی ہندوؤں کو دستور  
 سے کٹا کر وہ سکھ - اور آفری کے  
 مقدس سے ہمیں ہم عقیدہ مسلمانوں سے  
 دیکھ جوت کرنا لیا

اس وقت علماء اربع کے قریب  
 امن و سلامتی کی اس سرزمین پر کھلی ہے

پھولوں کا ایک گلدستہ دکھتا تھا - جس میں  
 رنگا رنگ پھول تھے - لیکن وقت کا  
 بادل گرم اور موسم سواڑی سے ان میں  
 کو کھلا سمٹ کر رہی تھی - اور وہ ان زبان  
 کے زبانی اور سامان بے سامانی سے  
 ایک بے بس کی حالت میں آسمان کی لٹ  
 دیکھ رہے تھے اور گھٹتا ہوا تھا کہ  
 ایسی لہر کے منتظر تھے جو پانکس آتی ہے  
 اور سب وہ ہندو اور کھال سے - چنانچہ  
 اچانک آسمان سے ہر کوئی کھلے  
 رحمت سے پھانک کھلتی رہی - کھڑے  
 کے پھول پانکس تھے - اور بارہ لاکھ  
 کے نرم اور رنگ پھولوں نے ان کھانے  
 ہونے پھولوں کو اچھا خوش کیا ہے کہ  
 لاری رہی -

یاد ہے پھول تھے جو ہمیں درویش  
 کھائے اور سدا مالیر الہیہ کے سزا گاہ  
 کے لئے خاک آوار اور انک شین جو کہ  
 اس صہیب انوار میں تین ڈنڈ اور تین  
 زندگ اور طلاق زندگی سے بے نیاز  
 کر آسانی آتا ہے رنگ سے فقیر اولاد  
 بودہ باش اعتبار کے اس روحانی ماں  
 کے سینے سے بلبلہ نہ چوتے

(۱)

انہی سدا بہار پھولوں میں سے ایک  
 بارے زندگ بھائی بابا جھاگ تاقی  
 ہوئے تھے - سدا بہار تھے دیکھے ہوئے  
 سزا گاہ کی طرح میرے تصور میں تانے  
 وہ بھی جن پر انہ سال - وہ عقیدہ کفر  
 ایک ہی لاکھ سے سارے دینیہ  
 قدم اٹھا کر وہ لہر اور دیش ایسی تاقی  
 کو خدا کے عقیدہ پیش کرنے کے لئے  
 ساقتا قریباً بارہ سال اپنی منزل کی طرف  
 ہوا اور ان ۲۰۰۰۰ زینہ دل ۲۰ سال  
 پڑھا ایک ایک کر کے دن گزارتا اور اس  
 کا نئے ۵۰۰ کے پھولوں میں اس کے سر  
 اور اسی کے عقیدہ بال موت کا عقیدہ  
 لئے اس کے سر پر بندھلاتے رہتے تھیں  
 جب وہ شنگھائی بنا تھا اور اکثر آقا تار  
 ایک سرور رہتے ہیں حضرت سچو درویش  
 السلام کے اشعار مہستا - ولایت  
 بہت پڑھتا تھا اور خوش رہی ہر وقت اس  
 کا ساتھ دیتی تھی - وہ مسک کیڑی میں چلتی  
 ہاتھ سے اور مختلف روشوں کا اس وقت  
 سچے اپنے مابا ڈنڈا اٹھکھانے سے سچہ  
 سداگ کی کھلیا لہڑے کرنا تو انوں کو  
 ہمیں ہنک آجاتا - وہ اکثر اپنے اس لئے

کا ذکر کرنا کہ خدا تعالیٰ کب اس کی ترقی  
 کو قبول فرماتا ہے - آپ کا تھکنا اور رنگ  
 ساؤ لکھا - مرحوم سو مہیئے اور قریب  
 کے اور ان کے صاحب تھے -

بڑا باب ہو اور اس کا اکوٹا ہی  
 زندہ ہو اور وہ بھی سدا بہار سے اس  
 سے جدا ہو - اور اچانک باڑے باب  
 کو یاد دینا کہ اطلاع ہینے کہ ہمارا  
 آگنا فرزند پتھاری امیر دن کا سر نہ تم  
 سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گیا ہے - تو  
 عقیدہ مکر اور ہی زمین ہوجاتی ہے -  
 لیکن جادو سے بھائی بابا جھاگ صاحب  
 مرحوم نے یہ عقیدہ سچے صرح صدا اور  
 دماغ کے ساتھ یہ ثابت کیا - اور آخر ایک  
 لمبی طبعی عمر پاکر معلومی چند روزہ بیماری  
 کے بعد ۸۰ سال کی عمر میں ۱۲۰۰۰ کر اللہ  
 نڈانے کے حضور پہنچ گیا اور بیستویں  
 تعلقہ علی میں ابدی مسکن ہو رہا ہے - اللہ  
 تعالیٰ اسے اپنا قریب بنئے

(۲)

ہمارے ایک اور بزرگ اور روحانی  
 حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 حضرت بابا کبیر سے بڑھایا تقسیم ملک  
 سے قبل ہی سے حق کا جھکا رہا تھا - اور  
 جن پر بڑھاپے کے آثار آئے تھے جو بڑا  
 کر اس عقیدہ تھی کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ  
 پہلے پہلے اس مقدس ہستی کی سر زمین پر  
 اپنی قبر کو بکڑ تلاش فرماتے ہیں - عمر کا سر  
 سال جہر سے اپنی منزل پر پہنچے تھے  
 آرزو سے اس بزرگ پر کہ وہ نہ چھوڑے اور  
 وقت گھٹت کا کام کرتے تھے تھکنا  
 سے اپنا سواہد سلف کی نوبی مار کھاتے  
 تھے - چنانچہ شہر کی نسل تھی اس کے ایک  
 عفتوں طر کا لہا سا جو ہم بیٹھتے تھے جب  
 تک پہلے پھرتے رہے مگر اور صندا  
 کی لگاتے رہے - اپنی عمر کے آخر  
 تین سال وہ پہلے پہلے سے اکھڑا  
 ہوئے تھے - اور سزا گاہ پہنچے فوجے  
 تھے - لیکن ہر سچے جو کہتا ہے کہ ماہر  
 زمانہ کی صحت اٹھنا ہی ہوا اور اس کے  
 آثار معذرت رہی کے بارہ روز نظر آئی  
 سو وقت قرآن کو کہ تلاوت کرتے تھے -  
 شنگھائی بہت تم تھی اس لئے نکھرتے  
 سمجھنا پڑتی تھی - اور زبانی جواب دینے  
 تھے - چہرہ مصدوت تھے - حضرت سچ  
 مرحوم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے شمار  
 اور شرح القصیدہ اکثر اہل کی آواز تھے

پڑھتے تھے - آپ سمول سمار کا کام اور جونا  
 تعلق کا کام جانتے تھے - آپ کا تو در سنا رنگ  
 سفید اور نقوش بارگاہ تھے - سزا گاہ میں سالانہ  
 بیٹے رہنے کی وجہ سے ناگھن جو کہ تھیں جو  
 زمانے کے بعد ہی نقل ہو گئے - یہ حضرت سچ  
 مرحوم علیہ السلام کے معانی ہونے کے دہرے  
 اس گلدستے کا ایک خوش رنگ پھول تھا - جسے  
 زنت کے اندھ سے تھوڑے کم سے ہند کر دیا اور  
 وہ اپنے آقا کے قرب میں پہنچا ہندہ میں سچ  
 گیا - اور شتی ہندہ میں قدم رکھنے کی جس سے  
 یقیناً لگنا ہوا تھا - فرزند اللہ - مرحوم سو مہی  
 تھے اور تحریک مدینہ کے دورم کے جاہر  
 تھے -

(۳)

گلدستے کا ساری خوشبودار کا راز تنوع  
 اور ریت ہی جو ہے - اور قدرت کا حسن  
 ترتیب دیکھنے کو آگئے اور دیشوں کو ہم تم کے  
 لوگوں کو رہنے کا سزا گاہ - بابا جھاگ صاحب  
 تعلق جو تقسیم ملک قبل تاقیان کے استیضی رہی  
 کام کرتے تھے - اور جوق تاقیان کے بچوں کی  
 ایک اور تعلق تقسیم کے بعد جاری - اور وہ  
 بارہوی کے ایک بزرگ اور سمر کن تھے -  
 ذنات میں بد دلتار و بچہ کو ڈوبی دیکھتے تھے  
 جو کھڑے تھے اس نے طبیبوں اندازہ  
 کی عادت تھی - لیکن ان کی پس انداز تاقی  
 خوب تھا - کیونکہ انہوں نے اپنا بیٹا ہندہ  
 کو لہر کے لئے ایک بڑی رقم ۱۲۰۰۰ روپے  
 لے کر اٹھانے کا سر پرست لگوا لیا - اور اس  
 کے علاوہ صاحب جادو اور تھوٹے کے  
 باوجود ۱۲۲۶ روپیہ کا رقم حصہ لگوا دیا  
 رہی - اور اسی کے اندر حضرت سچ مرحوم علیہ  
 السلام کے پڑانے مکان میں قیام بقدا ایک  
 پارہانی اور سزا گاہ رہا تھا - چنانچہ پہلے  
 پڑے - مرحوم سچ کی طرف تھے اور وقت  
 سے بہت پہلے سچ کی ان کو اپنی پڑھے رہتے  
 کھانے سے سارے تاریخ اوقات میں ڈوبی  
 پڑھے رہتے تھے - جبکہ انوار اور ناگہ  
 اور بل عرف کا قرآن کو ہم سدا بہار میں چکر  
 پڑھتے رہتے تھے - اور تقسیم ملک قبل ہی  
 ان کی ہمیشہ ہی عادت رہی - چھوٹا تھوڑے  
 بیابانی مال سزا گاہ اور نقوش بھی مٹاتے  
 لیکن انہوں میں زینہ ہر گاہ سدا بہار نقوش  
 سے - لہذا اور نقل کرمین تھوڑے کھڑی  
 ہیں - اندھ لہڑے سے اسے بند کیا اور شتی  
 کی ٹھنڈے فوازا - خدمت سدا گاہ کی ترقی  
 بخشی - مال ترقی کی کھڑی ترقی بخشی - اور ایک  
 مقدرہ ہر اپنے پاس لایا - اور اب ہمارا وہ  
 لگاتی تھیں ہندہ کے تعلق میں خوب  
 استراحت سمجھتے - اللہ تعالیٰ اس کے اوقات  
 کو ہمنا رہائے - مرحوم سو مہیئے اور تحریک  
 مدینہ کے دستار دل کے صاحب تھے -

(۴)

مجھے یہ یاد ہے ایک اور بزرگ بھائی بڑا لہر

صاحب سندھ میں جو عالم جاتی میں ہی  
 سے سے جڑا ہو گئے مرحوم جلسہ ساہنہ  
 سزا میں شرکت کے لئے گئے تھے اور  
 شہادت حضرت سحر میں ساری کے بعد روہ کے  
 فضل عمر سید کی میں وفات پاکر تین مہینہ  
 بدہ میں دفن ہوئے۔ مرحوم ایک فارسی  
 اور ساہہ طبیعت اور دل سے۔ اور نکل ساری  
 کا کام کرتے۔ اولاد سے بڑی محنت رکھتے  
 تھے۔ چنانچہ بارہ ہونیکا کہ جس ننگہ نگار  
 آئے ہیں اور جو نگرہ ننگ و خبرہ کافی محنت  
 کا کام کرتا ہے اس لئے ہمیشہ سب بہت  
 کام کرتے آتے تھے یہی سزا اور ہوتے۔  
 لیکن اس کے ساتھ ہی اپنے ایک یادوں  
 کو کندھوں پر بٹھائے ہوتے۔ اور برتنکار  
 ایک شفیق باپ سے متوفی ہو سکتے  
 مرحوم نے تربیتی تھے۔ لیکن شاعر و سندھ  
 میں رہنے کی وجہ سے متوفی ہو گئے تھے  
 اور تقسیم ملک کے وقت خدمت کے لئے  
 تادیب میں نظر آئے۔ اور آخر کئی عمر میں  
 نے انہیں انکا بار سے سالی پر سینہ دیا مگر  
 اس حالت میں کہ ان کے تین کس نے شایر  
 آج بھی اپنی امان سے روچے ہوں گے کہ ابا  
 راہ سے کلب آ رہے۔ اور ماں بیماری  
 خدا جانے کا جواب دینا ہوئی۔ اور نئے  
 توڑ بوجی یا سمعائی سے دہلائے جاتے  
 ہوں گے۔ لیکن جال اور ایسے ایسے دور  
 دماز کے علاقے سے پنجاب بند سوسہ  
 رشتہ جوڑ کر آئی تھی اور ارحمت کی پرست  
 نے زمین کی طمان بھی کھینچ کر ناسلوں کو  
 کم کر یا قضا سے اٹھاتے تھے ہی مزین تھے  
 اور ان سب کا ساتھ نامور ہے۔ صدر  
 انجنی اور نادیاں مرحوم کے پیری بچوں  
 کو لیتے دے دی ہے۔ اور یہ بچو ارحمت  
 کی برکت ہے۔ اور عظیم الشان شیکم انجمن  
 شد۔ بار سے یہ مرحوم بھائی مہدی تھے  
 اور شکر بید کے دفتر دم کے مجاہد تھے

(۵)

گلدستے کے بیرون کا تنوع دیکھنے  
 قدر مطلق سے کہاں کہاں سے بیرون لاکر  
 اس میں مانگے۔ مان کے رنگوں اور تعلقوں  
 کو دیکھ کر ایمان لہندی کی منازل طے کرنے  
 کے لئے ایک پورکیت مسرت کے ساتھ  
 پروا رکھتا ہے۔ یہ عجیب و غریب اور ہے  
 عقل قسم کے بیرون میں جو افشارستان کی  
 سداغ زمین میں تھے اور ہر گلدستہ  
 ملائے اسے بیان کے گلدستہ میں لاجبیا۔  
 نذر گھرناں صاحب مرحوم اخلاص محنت اور  
 مناسکتی کامرت۔ بلکہ کندھے پر ادر کوال  
 ہاتھ میں بہر دست محنت کا کام کرنے کے  
 لئے تیار۔ چچ اور ہر مقام۔ رات انہیں  
 سوسے نمازوں کے وفات کے کسی وقت  
 کوئی اختیار نہ تھا۔ لیکن وفات سحری کے  
 وقت انکی ماہ نام شروع کرنے اور وہاں

میں نمازوں کے اوقات میں نمازیں پڑھ کر یا  
 کھانا کھا کر کلمات کے نیک کام میں تھے  
 رہے سنت جسم اور سخت بان تھے۔  
 ٹھیکہ انسان تھے۔ اور ٹھیکہ پشور تھے  
 تھے۔ ان کی بات وہ شایر خود ہی تھے  
 ہوں سننے والی کہ سمجھ میں نہیں آتی تھی جو  
 مخلص ہیں تھے اور بارعب چہرے ہوتے  
 کے مالک تھے۔ اور ہر خاص بھیمان  
 مخاطب دین نیک بات سننے پر مجبور ہوتا  
 تھا۔ گران کے الفاظ کے معانی کسے  
 کوئی صفات مدد دے سکتی تھی۔ مجذوب  
 کے ان تھے اور پھر مرنے سے جہاں تھے  
 کدانی کا کام شروع کر دیتے۔ لیکن غلام  
 کے لئے۔ بات شایر عجیب ہو کر ایک  
 نذر محمدناں مرحوم اکیلا میں بندہ اور  
 کے بارہ کام کرتا تھا۔ ایک بار ہشتی بقرہ  
 پر جب نوز بختہ اور الیہ جو مکی اور پانی  
 نام دیا اور کئی تھے بڑے بڑے و غیر  
 دیوار کی اندر کی طرف سے تریب صورت  
 میں پڑے رہ گئے تو اس میں کو ہمار کرنا  
 اتنا راکام نفاک کم کئی بار مہ پار کرتے  
 تھے کہ تار عمل کے ذریعہ سارے درویشوں  
 کو چند روز لاکر کام سہرا انعام دیا جاتے  
 ایک دوڑھی کو بیان ایک نذر محمدناں صاحب  
 کئی طرح اس کام پر آمادہ کیا جاتے تھے  
 وہ ایسے اس کے لئے کافی ہوتے۔ مگر  
 سوال یہ تھا کہ اس خاص انفاق سے بے  
 کون بہر حضرت صاحب زادہ مرزا ایم احمد  
 صاحب سے عرض کیا گیا کہ نانا صاحب  
 آپ کے بہتر کئی بات ذرا سن گئے جہاں تھے  
 آپ کے زمانے پر مان صاحب ان کے  
 اور سیکھ کر ان آدمیوں کو تین روز کا کام  
 اس ایک کھنجر نے چند روزی ختم کر کے نہیں  
 دانستن تھے انگلیاں دبانے پر مجبور کر  
 دیا۔

انکے سے ایک اور لطیف بات جو  
 نکلنے سے کہ انکے وقت کے فضل سے ساری  
 جماعت سے لیکر ہر فرد کو فائدان حضرت بیچ  
 موعودہ طہیر السلام کے برزخ سے ساتھ  
 محبت اور عقیدت ہے اور دونوں کی گراں  
 میں فرما بھڑاری کے جذبات میں نذر محمد  
 ناں صاحب مرحوم ایک مجذوب آدمی  
 تھے۔ اور عرف اپنی سے اور اپنی دمن  
 کے آدمی تھے۔ لیکن حضرت صاحب زادہ  
 صاحب موصوف کے زمانے پر نوز انجمن  
 کا والا کو مجیک اکثر دماغ پر ہوا۔ اگر  
 کوئی دوسرا تو اسے بقیہ تار جو اب ننگ  
 فرج ہوتا ہے باپ لاکر ہے  
 مرحوم کا کلام تھا الاصلک  
 بالذنیات۔ اور ہر شایر نفسے اور  
 نکلے میں الفاظ بولتے تھے۔ انکے  
 ظاہر کے مرحوم نیک نیت اور مخلص  
 انسان تھے اور آخر اس کا جو بیرون تھے کہ  
 ایک روز سحر سے ہشتی بقرہ کی فکر

دائے بل کے تریب مجبور کے درخت  
 پر پڑا ہے کہ نہیں چوڑی درخت کے  
 کھوئے مگر۔ دوتے ایک کورسٹ پر  
 باڑی رکھا تو وہ لوٹ گیا۔ درخت اُٹھا  
 تھے میں کندھے پر لٹا کرتے ہی ایک ملک  
 کر ڈھاب کے پانی میں مل گئے۔ ہندی  
 پر سے گرنے کی وجہ سے تریب جو مکی آئی  
 تھیں اور چرخ گئے یا پانی میں آئے  
 اس لئے خون ہم کر وہ گیا۔ اور جو سے  
 چوڑی کھٹے بیوش رہ کر منزل مقصود پر  
 پہنچ گئے۔ گویا ایک ہندی پر سڑا گئے  
 تھے اور وہ سری ہندی پر سڑا گئے  
 ہیں ہشتی مگر یہ عیہ فن ہو گئے۔ اور اس  
 کا نام بھی ہشتی مگر یہ ہواں کی خوش نغمی  
 کے کلام ہے۔

مرحوم جو جو سخت جان سخت جسم  
 اور سخت کوشش تھے۔ انکے نفسیاتی  
 طرز پیروم کو سخت چیزوں سے بڑھتا  
 تھی۔ جہاں نہیں رہتے تھیں۔ کاشاد طیر  
 ملتا لاکر اسے کمرے میں رکھ لیتے۔ مرحوم  
 انسان ہونے کے بعد سے نہایت حسین و  
 جمیل نقوش اور سفید رنگ تھے تھے۔  
 ابارنگ جو ساری عمر میں کھودنے کا  
 کام کرنے کے باوجود میلا اور مٹیلا  
 سنہرا۔ میلا تر تھا۔ انکے اسیا  
 پُر گوشت آہنی جسم۔ اگر نزل کو کھینچنا  
 بہ تازہ خام طریقہ استعمال نہ کرتے۔ بلکہ  
 اینٹوں کی پختہ دیوار کے ساتھ کھڑے  
 جو کچھ ٹھہر اور بیٹھے کر گرتے اور اینٹ  
 کا چھوڑنے کے بازوؤں اور ٹانگوں کو  
 رکھتے۔ ایسے آپ میں صحت وہ کر

قادیان میں مجلس خدام الاحمدیہ زیر انتہام ایک تزیینی جلسہ

محترم عبدالقادر صاحب بری پٹی کو دفوں سے تیار اور روہ کی زیارت کے لئے برات  
 انشرفیت لائے ہوئے تھے۔ چنانچہ وہ اب بدہ اور مقادیران کی زیارت کے بعد ہر وقت چچ اور وہاں  
 برات کے لئے روانہ ہو رہے تھے مجلس خدام احمدیہ کے زیر انتہام ان کو تزیین کا انتظام میں کیا جاتا  
 گیا یہ نماز عشاء بعد کی کارروائی زبردات تازہ مقامی شروع ہوئی۔ عبادت عزیز  
 ارفیق احمدی اور نذر محمد اور محمد غزالی نے کی۔ بعد میں عبد القادر صاحب نے اپنے  
 ارحمت قبل کرنے اور ماں میں ایک ذی ثروت دست کے ارحمت میں داخل ہونے کے  
 دلچسپ حالات سنائے۔  
 آپ نے بنا کہ بری ایٹھ غلاموں میں جو سے ہی لڑکے ہیں۔ چنانچہ کئی ایک مواقع پر جب  
 برتے وہاں کے مسلخ کے ساتھ نماز میں ذرا سستی دکھائی تھی اس پر ایسے ہی مجبور کر دیا  
 میں سلسلہ کے نماز سے لڑا اور ارفان کر دیا۔ میری بیوی نے ایک مرتبہ مجھے کہا کہ مسلخ کی  
 حیثیت قیمت ملدے۔ لیکن اگر حضرت اتریں اور ارفان میں ایسے اندر کو مسلخ کی طرف  
 سے کسی ادنیٰ کار کو بھی بیان آجائے تو ماں زین بے کو اس کا احترام کریں اور اس سے  
 محبت کا سدک کریں۔ اب خادیاں آنے پر سے ہی مجھے گلہ نہیں آئے تھے کہ کلاس  
 کا اطلاع ملی۔ اور ممکن تھا کہ میں آئے تھے ان کا ایک ترکہ کر دیتا مگر میری بیوی نے  
 ماہ کے ذریعے مجھے تاکید کی کہ نانا دیاں اور بدہ ضرور جائیں۔  
 آخر میں صدر جلسہ نے ان کا صحت کر دیا۔ اور ان سے ذرا سن کر کہ جب  
 آپ برما میں قوم پر اور لڑیوں کی طرف سے وہاں کے اصحاب کو مجاہدی طرف سے  
 اسلام نیکم بھیج کر دعا کی اور ذرا دست کریں۔ پونے دس بجے وہاں کے بعد  
 ختم ہوا۔

# وسایا

ڈیل کے واسطے منظور سے تہل شائے کی باریاں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی قیمت سے اعتراض ہو تو وہ دفتر پیشینہ مقدمہ نادیاں میں ضروری تفصیل کے ساتھ مطلع فرمائیں۔ (ریسپیکٹو پیشینہ مقدمہ نادیاں)

نمبر ۱۲۲۱۹ جس پر غلام گوردوارہ بنڈی میں صاحب مرحوم قوم سادات چشمہ زریعت عمر محمد سال تاریخ وصیت ۱۸۱۵ء میں رسالہ رڈ کانڈر کوڈ واقع ملک آریہ بقاعی ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۱۸ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ اس وقت میری کل جائداد زری و غیر زری تخمیناً ڈھائی ماں کے قریب زمین ہے اس میں ایک مکان باغ نامی ہے۔ کل جائداد منقولہ غیر منقولہ کی تفصیل اندازاً ایک ہزار روپیہ بنتی ہے جس میں سے اپنی بہوی سجوہ کا ہر مبلغ کا ہر روپیہ ادائیگی کرنی ہے۔ باقی آٹھ سو روپے کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں تاکہ اس کا اندر پر رسالہ حصہ باقاعدہ صدر انجن احمدیہ نادیاں کو ادائیگی کریں تاکہ ان کی وصیت کرتا ہوں کہ میری وہ خالصتاً میری کل جائداد ثابت ہو تو اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ نادیاں ہوگی۔ ساٹھویں اٹھ تالی نے توفیق دی تو میں اپنی زندگی میں اپنی کل جائداد کا لیے حصہ کی حق کی قیمت سجوہ وقت میں لے لیا اور اسی روپیہ (۸۰۰) بحق ہے۔ ادائیگی کے رسید حاصل کر لیں گا۔ اگر میں اپنی زندگی میں ادائیگی نہ کر سکا۔ تو صدر انجن احمدیہ نادیاں کو حق ہوگا کہ میری کل جائداد کے لیے حصہ کی مالک ہوگی۔

الحمد خاک رسید غلام محمد احمدی یعنی اللہ تعالیٰ سے ۱۸ گواہ شد الزام خاک رسید بدر الدین احمد یعنی اللہ تعالیٰ سے رسالہ رسد سونگوارہ ۱۸ گواہ شد خان سید غلام احمد احمدی یعنی اللہ تعالیٰ سے رسالہ رسد سونگوارہ ۱۸ گواہ شد خاک رسید محمد موسیٰ خادم سلسلہ عالیہ احمدیہ ساکن سونگوارہ آریہ

نمبر ۱۲۲۲۱ جس پر محمد اکمل ولد محمد عبدالکرم صاحب نانگہ قوم شیخ مشہ زہید اختر صاحب سید ایشی احمدی ساکن دیو درگ ضلع راجپور عیسویہ اٹلیٹ بقاعی ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ میری جائداد ادا وصیت کرنی نہیں ہے۔ میرا گناہ قیمت کے رسالہ آدن برپوتا ہے میرے والد صاحب کا میری حق میں ہے علاوہ اس خاک رسید نانگہ کا ۷۵

کہا ہے جس کی مستقل آمدنی نہیں ہے جو بھی آمدنی ہوگی میں کا زیست اپنی ماہوار آمد کا لیے حصہ ادا خواہ زمانہ صدر انجن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں گا۔ اور اگر کوئی جائداد اس کے علاوہ پیدا کرے تو اس کی اطلاع مجلس کاربہ دان کو کرتا ہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت کرنا ہادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جس قدر مترکہ ثابت ہوگا اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ نادیاں ہوگی۔

نفساً عبدالعزیز احمدی یعنی ۱۸ گواہ شد عبدالغنی طبریا سہ ستر دیو درگ گواہ شد محمد عبدالکرم ڈیرہ بنڈی نانگہ جمعیت احمدیہ دیو درگ ۲۰

نمبر ۱۲۲۲۲ جس ڈاکٹر ذوال علم خان ولد محمد خان صاحب قوم چٹان مشہ حلیم عمر ۳۴ سال تاریخ وصیت ۱۸۱۲ء میں صاحب نادیاں قادیان ضلع گوردوارہ بقاعی ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۱۱ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ میری اس وقت غیر منقولہ جائداد بصورت زمین راجھو موٹھ نانگہ گوشہ تحصیل ہوردہ ضلع یو پی حصہ آریہ رقم ایک ایک ایک مالیت اندازاً ایک ہزار روپیہ ہے اس کے علاوہ میری ادائیگی کا جائداد ادا ضمن منقولہ باغیر منقولہ نہیں ہے۔ میں اس کے دوسری حصہ کا حصہ وصیت بحق صدر انجن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں۔ اگر میں اس کے علاوہ ادائیگی کا جائداد پیدا کرے تو اس پر بھی یہ وصیت ہادی ہوگی۔ اس وقت یہ زمین زمین رگی ہوتی ہے۔ یعنی اس پر مبلغ ۴۰۰ روپیہ کا باہر سے رسد گواہ میری ماہوار آمد ہے جو مبلغ ۸۹ روپیہ ماہوار ہے۔ میں اپنی ماہوار آمد کے بھی دوسری حصہ کی وصیت کرتا ہوں کہ میری آمد میں اگر اضافہ ہوا تو اس پر بھی یہ وصیت ہادی ہوگی۔ نیز میری وفات کے بعد میرے ترکہ کے دوسری حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ نادیاں ہوگی۔ اور جو رقم بھی میری جائداد کے طور پر اپنی زمین آہ اگر کوئی کچھ وقت حساب کجرا کر جائے گا۔ دوسرا لقبی منٹا انٹک انت السمیع العلم

کاتب الخروف حبیبہ بیگم علی صاحبہ ذی نادیاں۔ عبدالعزیز ذوال علم خان گواہ شد حافظہ الزون درویش نادیاں۔ گواہ شد فریضی علی احمدی یعنی اللہ تعالیٰ سے سیکر ڈی وصایا نوکل انجن احمدیہ نادیاں ۱۲

نمبر ۱۲۲۲۳ جس پر سید محمد احمد صاحب نادیاں قادیان ضلع گوردوارہ بقاعی ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

۱۔ حق ہر ہزار غلام ایک ہزار روپیہ جو مجھے احمدیہ صاحب الادا ہے۔

۲۔ لائے طلالی درنی قریب پان تہلہ قیمت قریباً ایک سو روپیہ۔

اس کے علاوہ میری کوئی جائداد نہیں اور مذکورہ آمد ہے۔ میں اپنی مذکورہ بلا جائداد کے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں اور میری وصیت کرتا ہوں کہ اگر میری وفات پر کوئی اور جائداد ثابت ہوگی یعنی میرا کوئی مترکہ بنا تو اس کے بھی لیے حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ نادیاں ہوگی۔ دوسرا لقبی منٹا انٹک انت السمیع العلم یعنی راقم فیض احمد گوردوارہ بقاعی ہوش ۱۲

۱۸۱۲ لیبیہ بیگم اہلیہ جو سہری بیگم احمد گوردوارہ بقاعی ہوش نادیاں ۲۲

گواہ شد قریب صدر القادر اعوان درویش ملک بقدر خود نادیاں ۲۳

گواہ شد قریب احمد گوردوارہ بقاعی ہوش نادیاں ضلع گوردوارہ سونگوارہ ۲۳

نمبر ۱۲۲۲۴ جس پر خورشیدہ بیگم اہلیہ محمد اعلیٰ صاحب سونگوارہ درویش نادیاں مشہ زہید اختر ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ

۱۔ میری اس وقت بھی قسم کوئی نہیں ہے۔

۲۔ میری غیر منقولہ جائداد کوئی نہیں ہے۔ منقولہ جائداد کی تفصیل صوبہ ذیل ہے۔

۱۔ حق ہر مبلغ ۳۰۰ روپیہ جس میں سے ۵۰ روپیہ وصول کر لی ہو۔ اور ۲۵۰ روپیہ ہر ہزار غلام ہے۔

دب زہد طلالی لائے ذنی ۹ ماشہ قیمت اندازاً مبلغ یکھند روپیہ صرف (رج) حق ہر سے ۵۰ روپیہ وصول کر کے اس کی ایک شیشی سونگوارہ کو ہے۔ اس کے علاوہ میری ادائیگی کوئی قسم کی جائداد نہیں ہے۔

میں اپنی اس کل جائداد کو حق ہر ۲۵۰ روپیہ سونگوارہ ۱۰ روپیہ اور زہاد ۱۰۰ روپیہ مبلغ ۴۰۰ روپیہ ہر ہزار روپیہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ نادیاں کرتا ہوں۔ اس کے علاوہ اگر وقت وفات میری کوئی اور جائداد مترکہ ثابت ہو تو اس کے بھی لیے حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ نادیاں ہوگی۔ اور اس پر بھی میری یہ وصیت ہادی ہوگی۔ دوسرا لقبی منٹا انٹک انت السمیع العلم۔

۱۸ منت خورشیدہ بیگم ۲۲ گواہ شد نشان انگوٹھا محمد اکمل خان ولد محمد رفیق خٹک صاحب سونگوارہ نادیاں ضلع گوردوارہ بقاعی ہوش جواس بلا جبر واکراہ آج تاریخ ۲۰ حسب ذیل وصیت کرتا ہوں کہ

## صدا صحابان اور دیگر طریان مؤمنانہ جماعت کے بھارتی نو فرمائیں

جماعت کے اکثر اصحاب کو اس وقت اپنی ادائیگی اور دلوں کے روت کے طرکے اور کرنے میں سخت مشکلات پیش ہیں۔ نظارات بڈا کے طرف سے صد صحابان کے طریان اور دعا اور مبلغ حضرات کو بار بار قہر و دلوائے اور انہی شادی اثاث و ذکر کے کواف طلب کرتے ہیں کہ آئے کے باوجود انہی کو نہیں ٹھہر رہے اندازہ نہیں لگایا جاسکتا کہ یہ شہادت کس قدر اہمیت کی حامل ہیں اور ان پر کس طرح نا پویا جا سکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک تمام متعلقہ اصحاب اپنی ذمہ داریوں کا صحیح رنگہ میں ادا کرتے ہوئے اس بارے میں نظارات بڈا کے ساتھ ساتھ تمام نادیاں فرمائیں اس وقت تک ان مشکلات کو دور کرنے کے لیے کوئی عمل قدم اٹھایا جاتا نہیں نظر نہیں آتا۔

اس لیے صد صحابان اس کے طریان اور دعا اور مبلغین کو اسے اتنا کھم بکھم نہ ہاں وہ بھی تسلی سے کام لیں اور اپنی جماعتوں اور حلقہ جات کے تمام قابل شادی اثاث و ذکر نہ خواہیں۔ ایسی یاد دہری شادی کے ذرا شہدہ دوست کیوں نہ ہوں اور میں شادی یا مقامی جماعت سے رشتہ داروں اور اسے علاقہ قریبی طے ذکر سکتے ہوں کے کو ان کے قریب سارے کے قریب ایسی نادیاں رشتہ دار کے اہتمام سے لے کر کوئی طور پر صاحبان قدم اٹھایا جائے۔

(۲) اسی طرح اکثر دیگر طریان اور دعا کی طرف سے سرباہ باقاعدگی کے ساتھ کاربہ داروں کی رپورٹیں وصول نہیں ہوتی ہیں۔ اس کے سوا لے کے وجہ سے ہرگز کوئی تنقیح یا امت کے حالات، مشکلات کا تعین نہیں ہو سکتا۔ اس لیے تمام منقبتوں کے سیکر ڈیاں اور دعا داروں کو ان کی دست منافی طور پر اس غلطی کے لے جاتا ہے۔ چنانچہ ہر صد صحابان باقاعدگی کے ساتھ اپنے اپنے مستحق اور کے سلسلہ سرباہ پر رپورٹ لگاتے رہیں اور اپنی اس کو اس میں ہرگز (۳) ناکر ناظر اور دعا داروں کے ساتھ

